

引言

文以载道，固本培元；以文化人，启智润心。近年来，贵州教育系统在文化建设上踔厉奋发，担负起新的文化使命，持续深入挖掘、传承发展贵州特色文化。特别是省委十三届三次全会明确：要大力实施红色文化重点建设、阳明文化转化运用、民族文化传承弘扬、屯堡文化等历史文化研究推广“四大文化”。这更为贵州教育系统实施文化育人指明了方向。

在贵州“红飘带”（长征文化数字展示项目），可沉浸式体验长

征故事；在阳明文化园，可以与先贤来一次跨越500年的寻访与对话；在多彩的民族村寨中，可以乐享丰富的“文化大餐”；在天龙屯堡景区，可以感悟屯堡文化的魅力……

深入挖掘多彩贵州特色的丰富内涵和重大价值，多彩贵州重大文化工程的转化运用在贵州教育系统持续开花结果，为建设多彩贵州文化强省贡献教育力量。如今的贵州教育战线，文化育人可谓正逢其时、恰逢其势。

厚植特色文化 凝心铸魂育人

——贵州教育系统文化育人正当时

惠才贤 田青青 蔡壹静 黄汉卿 肖知璐



2023年6月19日，“理想信念之美——黔中大地上的大思政课”在贵州装备制造职业学院开讲。

传承红色基因 擦亮育人底色

红色是多彩贵州的精神底色。如何发挥红色资源，培养社会主义建设者和接班人？

2023年12月6日，贵州省丘成桐少年班全体学生来到全国首创的以长征为主题的全域行浸式数字体验馆——贵州“红飘带”（长征文化数字展示项目），通过AI虚拟交互、全息影像、全维度机械运动、虚拟现实技术、三维声场等科技手段，沉浸式“重走”长征路。

“太震撼了！”学生们在感叹科技力量的同时，爱国情、强国志、报国行自然而然地扎根在他们的心中。同学们纷纷表示，通过此次现场教学，红军长征的故事在自己心中更加生动立体。在今后的学习、生活中，将更加坚定理想信念，走好新时代的长征路。

近年来，贵州教育系统深入实施文

化育人工程，把红色资源融入思政大课堂，将传承红色基因作为思政课程和课程思政的重要内容，创新探索鲜活有效的教学方式，培育赓续红色血脉的时代新人。

“心有所信，方能远行。一粒种子因为笃信阳光普照、春暖花开的理想，才有了破土而出、拔地而起的执念。”2023年6月19日，“理想信念之美——黔中大地上的大思政课”在贵州装备制造职业学院开讲。省委教育工委副书记、省教育厅党组书记、厅长邹联克作为课程主讲人，开篇便向师生们讲述了坚定理想信念的重要性。

随后，全国优秀教师代表刘秀祥、国家级技能大师陈斌、优秀学生代表陈虎分享了他们的山乡守梦、工匠筑梦、青春奋斗的故事，深刻诠释了贵州大地和贵州教育的变迁，展现出新时代贵州

儿女在强国建设、民族复兴的历史接力赛中接续奋斗、一往无前的昂扬姿态。

不拘泥于课堂，不限制于形式。这堂别开生面的思政课为学生打开了一扇把握国情世情、关注党情民情的窗户，是一堂以美育人、以文化人的人文思想课，是一堂“党建引领推动，党建教育同频共振”的特色党课，更是一堂实现价值塑造、能力培养和知识传授相统一的思政大课。

不仅线下讲还要线上讲，不仅课上讲还要在社会生活中讲。

2023年，贵州教育系统持续开展学

习宣传贯彻党的二十大精神“百千万”

（百名书记、千名教师、万名学生）大

宣讲等系列活动，创新运用“理论宣传

二人讲”等特色形式开展宣传宣讲，推

动党的二十大精神入脑入心。同时，持

续、创新办好“贵州教育大讲堂”，强

化网上思想政治引领，广泛汇聚奋进新时代的青春正能量。

深挖红色资源，擦亮育人底色。

遵义职业技术学院立足当地红色资源优势，先后与四渡赤水纪念馆、苟坝会议纪念馆、遵义会议纪念馆、遵义演艺集团签订校共建模式，打通了第一课堂和第二课堂；

贵州民族大学与遵义习水土城红色文化旅游创新区展开合作，以红色研学实践教育和系列主题活动为引领，联合举办文化创意活动、展览，促进人才输送计划落地，促进旅游业和乡村振兴全面发展……

点线面结合，大中小覆盖。

贵州各级各类学校立足红色基因，用活红色资源，助力乡村振兴，深化合

作育人，培养德智体美劳全面发展的时

代新人。

弘扬阳明文化 知行合一育人

促进思政小课堂和大课堂融合。在贵阳市修文县阳明文化园，学校组织学生们开展了一堂堂生动的校外思政理论课。“学习以省内、克己、修身为主导的阳明思想内核，对新时代青年立志勤学具有极为重要的意义。”端坐蒲团、手执竹简、齐声诵读阳明先生的经典文章，同学们仿佛进入了阳明先生的年代，重温阳明先生的思想历程，领悟阳明先生心学的要义，感受阳明文化的魅力。

贵州学院则将校内的阳明文化馆向全校师生和社会开放，让参观师生全方位、多角度了解阳明文化，产生强烈的文化代入感和沉浸式体验感。同时定期在学校龙岗书院内开展现场讲习、学术

研讨、学术沙龙、读书会和自习等。在书法和明信片打印区，参观者还可现场书写和签名并即刻打印留作纪念，以此增强参观者的参与感。师生纷纷表示，通过参观阳明文化馆，加深了对阳明文化的了解和认识，对深入了解阳明文化产生了浓厚兴趣，将在今后的学习、生活和工作中充分发掘和践行阳明文化的精神。

感受王阳明悟道传道的心路历程，了解王阳明在贵州悟道的历史文化，体会阳明文化的博大精深……贵州教育系统通过多种形式传承和发展阳明文化，让广大学生在传统文化的熏陶下，坚持知行合一，争做时代先锋。

保护屯堡文化 做足特色教育

屯堡文化是贵州独具地方特色的历

史文化品牌，如何在教育教学实践中开展屯堡文化的保护和传承？

“六百年前，大明王朝屯田戍边的一枚棋子落在云贵高原，并在这里繁衍生息。屯堡文化作为保存完好、传承600余年的汉文化，为汉民族古文化的研究提供了丰富的资源。”位于屯堡文化核心区域“中国屯堡文化之乡——天龙屯堡”景区内的天龙中心小学，将屯堡文化融入校本课程，用浅显易懂的语言和文字给同学们解释生活中随处可见的屯堡文化的意义，让他们了解自己脚下的土地、了解家乡、热爱家乡。

而在安顺市民族中等职业学校，该

校将傩雕艺术引入美育课堂，通过美育实践，让傩雕技艺与其他艺术形式实现“跨界”结合。通过融合发展培养学生的创造能力、制作技能、创新精神和敬业精神，激发学生热爱家乡、热爱民族、热爱生活，从而实现以美育人、以美化人、以美培元。

文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。

贵州教育系统紧紧抓住实施“四大文化工程”契机，积极作为，主动担当，不断推动文化和教育的深度融合与发展，为奋力谱写中国式现代化的贵州实践新篇章凝聚强大精神力量。



2023年9月，贵州大学《阳明心学导论》通识教育课程正式开课。

2023年12月20日，第十八届“多彩校园·闪亮青春”全省校园文化活动月成果展示暨颁奖仪式在贵州师范学院举行。

“多彩校园·闪亮青春”校园文化活动月作为贵州省学生思想政治教育和校园文化建设的一大特色项目，本届活动于2023年5月启动，活动期间开展了“学习党的二十大·笃行向未来”大学生舞台剧大赛、“书香致远阅乐其时”书香校园系列主题活动、全省高校“多彩贵州行·文旅推介官”旅游推介接力活动等9大活动，覆盖全省大中小学，活动收获了广泛的社会影响。

以形式多样的校园文化活动为载体，贵州各校将中华传统文化、红色文化、民族文化等充分融入师生日常生活。

作为少数民族聚居地，贵州拥有绚丽多姿的风土人情，孕育出丰富多彩的民族文化。

依托底蕴浓厚的民族文化资源，近年来，贵州深入推动民族文化进校园活动，积极引导学生学习传承民族文化，不断增强学生文化自信，为培养好全省民族文化后继人才打下坚实基础。

“阿西里西，阿西里西，大家快来做游戏……”在毕节市大方县理化小学的大课间，同学们跟随着音乐的节奏跳一曲欢快的《阿西里西》体操舞。

《阿西里西》体操舞是理化小学自主编排的一套民族特色课间操，通过加入现代元素，让民族文化绽放出更多风采。

在贵州，像理化小学一样，让民族文化走进校园的学校还有很多。

在黔东南州丹寨县城关第二小学，同学们在课外活动时间可以选择蜡染、芦笙、民族体育竞技板鞋、高脚等社团活动，为让同学们充分体验苗族文化的魅力，丹寨县城关第二小学开设苗族音乐兴趣课。孩子们穿上漂亮的苗族服饰，认真学习苗族乐曲。

“我是苗族，我很喜欢唱苗歌，学习有压力的时候我喜欢唱苗歌来缓解压力。”丹寨县城关第二小学学生李晓优说唱苗歌让自己感到开心快乐。

在黔西南州，各地学校根据不同地域和年级特点开设了高脚竞速、射弩、丢糠包等具有地域特色的民族传统的体育项目，将民族音乐、歌舞、戏剧、传统手工艺制作等纳入课堂，开设布依山歌、苗族芦笙舞、彝族舞、民间乐器勒尤、苗族刺绣、民族手工剪纸、民族服饰刺绣、传统古法织布等课程。以社团活动、竞赛活动、课后服务等形式学习传承中华优秀传统文化，打造学校民族教育特色。

坚定文化自信，扛起责任担当，贵州各高校推动民族文化资源优势转化为经济优势。

2023年，国家艺术基金传播交流推广资助项目“符号与记忆——贵州苗族刺绣精品及创新设计展”在贵州民族大学正式启动，并在全国5个站点进行巡展。

以挖掘贵州苗族刺绣的艺术价值、文化价值、市场开发价值为基础，以创新设计为核心，促进贵州苗族刺绣创造性转化与创新性发展，实现“指尖技艺转化为指尖经济”，最终实现“设计赋能乡村振兴”。贵州民族大学充分发挥特色学科专业优势，积极承担传承弘扬贵州民族文化的使命任务，为地方社会经济文化事业发展作贡献。

在2023中国—东盟教育交流周期间，由黔南民族职业技术学院师生共同制作的非遗文创旅游产品深受参会嘉宾的喜爱。

近年来，黔南民族职业技术学院坚持将非物质文化遗产融合发展，将都匀毛尖茶技艺、三都马尾绣、苗族蜡染、平塘牙舟陶等非物质文化遗产传承与保护引入课堂。以非遗文化、民族文化教育学生、陶冶学生，着力培养学生“追求技艺、重视传承、精益求精、一丝不苟、专注坚持、专业敬业”的工匠精神。

在增添高职院校民族特色的同时，黔南民族职业技术学院致力把民族文化资源变成经济资源，把资源优势变成发展优势，助推经济社会高质量发展。

结合自身发展特色，贵州各校将民族教育、美育体育教学有机结合，在增强学生学习兴趣、丰富素质教育内涵发展的同时，让多彩贵州的民族文化在贵州学子心中生根发芽，让贵州学子带着这份民族自信奋发成长。



↑安顺市民族中等职业学校学生体验傩面具制作。

←遵义市开展校馆合作，共建“红色思政大课堂”。

(本版图片由贵州省教育厅提供)

绽放民族文化 活跃多彩校园